

bö. 61. bemutató az operettben

t pr/tr/e zs la

1967. január 10.

„békebeli háboru,, címmel tartottak bemutató előadást kedden este a fővárosi operettszínházban. a seregi László rendezte revü az első világháboru napjait idézi fel operett, revü és kabarébetéteivel, a sláger, a tánc és a szöveg for-
manyelvén. zenéjét - korabeli slágerek alapján - gyulai gaál ferenc szerezte. a népes szereplőgárda tagjai között viszont láthatta a közönség feleki kamillt, rátonyi róbertet, lata-
bár kálmánt, zentay annát és sárdy jánost. /mti/
...-

bb. 62. időjárásjelentés

tr/e la

1967. január 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. január 10-én, kedden este:

hideg idő

várható időjárás szerda estig: időnként felhősödés, többfelé kisebb havazással. fokozatosan mérséklődő észak-nyugati szél. hideg idő. reggel, főként nyugaton és északon ködök. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: mínusz 5- mínusz 10 fok között. /mti/
...-

bb. 63. fogadás a bolgár nagykövetségen

t tf/tr/e la

1967. január 10.

vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete kedden este - a magyar-bolgár kulturális és tudományos együttműködési egyezmény 1967-1968-ra szóló munkatervének aláírása alkalmából - fogadást adott a nagykövetségen. megjelentek a munkatervi tárgyalásokon résztvevő küldöttségek, a bolgár vendégek, élükön jozsif toskov-val, a külföldi kulturális kapcsolatok bizottságának alelnökével. ott volt a szivélyes, baráti hangulatu összejövetelen erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, demeter sándor, a kki alelnöke, továbbá tudományos és kulturális életünk több más vezető személyisége. /mti/
...-

20.10/szb

-38-

20⁰⁰ s¹

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. január 11.

bö 1. négy év alatt: 15 milliárd forinttal gazdagodott a főváros - javult az egészségügyi ellátás - több iskola-gondoskodás az öregekről

i hi/tm-lm zs ö/5/

1967. január 11.

a fővárosi tanácsnál „gyorsmérleg,, készült arról, hogyan alakult a főváros költségvetése, milyen eredmények születtek a lakosság ellátásának javításában a legutóbbi választás óta eltelt időszakban. a számok hűen tükrözik a szocialista állam gondoskodását, s egyben beszédes bizonyítéka a tanácsok jó munkájának.

a költségvetési kiadások összege az említett időszakban - a beruházási előirányzatokkal együtt - mintegy 15 milliárd forintot tett ki. ebből körülbelül négy milliárd forint jutott az egészségügyi és szociális intézmények fenntartására, korszerűsítésére. a jelentős fejlesztés ellenére sem lehetett azonban hiánytalanul kielégíteni az igényeket, mert a fővárosi népesség átlagos életkora körülbelül egy évtizeddel meghosszabbodott, s ez mind az egészségügyi ellátásra, mind a szociális gondozásra szorulókat számát tetemesen megnövelte. a különböző járóbeteg-rendeléseken például évente mintegy 30 millió vizsgálatot végeztek. a járóbeteg-forgalom nagy hányadát lebonyolító szakorvosi rendelőintézetek zsufoltóságát ennek ellenére sikerült az utóbbi években némileg enyhíteni. javulást hozott az ellátásban a 22. kerületi szakorvosi rendelő intézet felépítése, ahol egy-egy orvosi munkahely létesítése csaknem félmillió forintba került. megnyílt továbbá a szántó-kovács jános utcai központi baleseti sebészeti ambulancia, s szakrendelőket rendeztek be több peremkerületben. a budapesti tbc-gondozóintézetek eredményes gyógyító munkáját jelzi, hogy az újabb megbetegedések száma több mint a felével csökkent, s gyermek-tbc-s halálozás az utóbbi években nem fordult elő. az egyedülálló öregekkel is példamutatóan törődik a főváros: a csaknem ötezer szociális gondozott ellátására személyenként évente több mint 14 000 forintot költ.

/folyt.köv./

-1-

1/11

bb 1. /négy év alatt....1. folyt./-lm

jó eredményekkel zárta a négyéves időszakot a fővárosi oktatásügy is. igaz, a helyzetet itt számottevően könnyítette, hogy az óvodáskorúak száma az utóbbi években körülbelül egyegyedével, az általános iskolásoké több mint 10 százalékkal csökkent. a mintegy 200 új osztályterem és a korszerűen felszerelt politechnikai műhelyek lényegesen javították az oktatás feltételeit. a napközi otthonokban elhelyezett gyermekek száma 46 000-re emelkedett.

évente nagy összegeket kötnek le a főváros költségvetéséből a különböző kommunális feladatok. például az utak felújítása és karbantartása évi átlagban mintegy 200 millió forintot igényelt. a budapesti úthálózat hossza m körülbelül 3 000 kilométerre növekedett, az átépítések, korszerűsítések és felújítások következtében jelentősen csökkent a földutak aránya.

említésre méltó adat az elmúlt négy év eredményeiből az is, hogy a budapesti lakóházak felújítására mintegy 4 milliárd forintot költöttek a tanácsok, s évente több száz millió forint volt az elvégzett karbantartási munkák értéke. az egy lakásra jutó fenntartási és felújítási költség körülbelül évi 3 000 forint volt, aminek nem egészen a fele térült vissza lakbér formájában, azaz a tanácsok évente 1664 forinttal járultak hozzá egy-egy családi otthon „üzemeltetéséhez„./mti/

..-

bb 5. farkasok a hajduságban

vid kz/sk / /2/ lm -cz

1967. január 11.

a hajdusági vadőrök az utóbbi napokban több farkasganyus nyomra bukkantak. egy alkalommal széttépett őzet találtak, más alkalommal egy tanyáról tűntek el kövér libák. a vadászok követték a nyomokat, s kiderítették, hogy a kemény tél farkasokat „hajtott„ a tájra. a vadásztársaságokat riasztották. a következő napokban megkezdődik az izgalmas vadászat./mti/

..-

-2-

11/11

bb 2. dokumentumok a választásokról - 1687-től

áe/tr/s /3/ zs cz

1967. január 11.

a fővárosi szabó ervin könyvtár „ budapest- gyűjteménye„ értékes tájékoztatást nyújt mindazoknak, akik meg akarják ismerni a magyar főváros közigazgatásának, várospolitikájának, a népképviselőlet gyakorlásának eddigi történetét, dokumentumait. a gyűjteményben egyebek közt több ezer érdekes leírás, tanulmány, publicisztika található az elmúlt korszakok városi joggyakorlatáról, a közigazgatási apparátus működéséről, az egykori polgármesteri és törvényhatósági választásokról.

az egyik legkorábbi dokumentum egy 1687-ből származó német nyelvű beszámoló wolf andreas brener polgármesterré választásáról, egy másik, ugyancsak német nyelvű írás 1787-ből buda és pest tisztikarának névsorával, fizetésük feltüntetésével. igen sok érdekes leírás szól az egykori választási panamákról, a városatyák korrupciós botrányairól, a tisztújítások módjairól, választási mozgalmairól.

a legérdekesebb sajtódokumentumokról, nyomdatermékek-ből a könyvtár kiállítás is rendez. ezzel egyidőben a könyvtár hálózatához tartozó 116 fiók- kölcsönzőben is közszemlére teszik a közelgő tanácstagi és képviselőválasztásokhoz kapcsolódó irodalmi anyagokat és sajtótérmekeket./mti/

..-

bb 3. jön az olajkályhatöltő készülék

vid/szf/sk/s /3/ ká cz

1967. január 11.

a mekator olajkályha tulajdonosok gyakori bosszúsága, hogy a kályha tartályának feltöltésekor a legnagyobb elővigyázat-tal is a padlóra csöpög, vagy a fűtőhengerre freccsen az olaj. ezt a kellemetlenséget kűszöböli ki a jászapáti béke vegyes- ipari szövetkezet újonsága, az olajkályhatöltő, amelynek gyártását most kezdték meg. az egyszerű kis készülék egy gumicső- ből, egy hozzacsatlakozó műanyagcsőből, továbbá egy gumimatrac- pumpából áll. a pumpálásra a kannában tulnyomás keletkezik és az olaj a töltőcsövön a tartályba áramlik. a minőségellenőrző intézet a készüléket kifogástalannak találta. a budapesti vas- és műszaki nagykereskedelmi vállalat az első negyedévre 5000 töltőberendezést rendelt./mti/

..-

- 3 -

11/11

bb. 4. tavaszra befejeződik a volt bartók-terem átépítése - jelentés a színházi építkezések, beruházások frontjáról

1 pr/tr/e zs cz /6/

1967. január 11.

thália hajlékai mintegy 53 millió forinttal szerepelnek a művelődési tárca 1967-es kiadásai között: emnyit költenek az idén a vidéki és a fővárosi színházak felújítására, kisebb-nagyobb beruházásaira.

a legnagyobb lélegzetű munkának az operettszínház teljes rekonstrukciója ígérkezik. az átépítés idejét két és fél évre tervezik, ezalatt több új öltöző, a korábbinál tágasabb dohányszó és büfé épül. a nézőteret - belső enteriőrjének megtartása mellett - korszerű széksorokkal teszik kényelmessé, önálló próbatermet kap a zene- és a balettkar. ezenkívül az egész nagymező-utcai épületben korszerűsítik a világítást, a fűtést és megfelelő szellőztetésről is gondoskodnak. a hozzávetőleges építési költség eléri majd a 26 millió forintot.

tavaszra befejeződik a váci utcai volt bartók-terem átépítése. a vigszínház kamaraszínpadaként működő - hivatalosan még névtelen - új színházra korábbi látogatói rá sem ismernek majd. a régi köralakú, kupolás előcsarnokot szintben megosztották az építők, alul modern vonalú előcsarnokot, felül korszerű öltözőket alakítottak ki. tágas nézőtere, a réginél nagyobb színpada sok forrásikerű színházi estnek válhat otthonává!

folytatják az operaház homlokzatának tatarozását is: kőfaragók, restaurátorok dolgoznak rajta. az építkezés szerves része egy, a későbbiekben meginduló teljes felújításnak.

a fővárosi nagycirkusz - egyelőre csak tervrajzokban elkészült - új köralakú épülete két év múlva fogadja nézőit, a régi cirkusz lebontása után, nyár táján kezdenek építéséhez. régi körvonalát megtartva emelkedik majd az új „betonsátor”, első szintjén abroncsoshoz hasonlóan körbefutó, kiugró körfolyosóival. eltűnnek a régi külső lépcsők, új, tágas öltözők - a cirkuszról lévén szó - istálló épülnek. megoldják a régi épületben sok problémát okozó istállófűtést is, így a melegévi állatok megfelelő környezetben „készülhetnek”, fellépésre.

vidéken a legjelentékenyebb színházfelújítási munka szegeden lesz. a századforduló tájékán épült, s azóta meglehetősen elavult épület kívül-belül új köntöst kap, megszépül nézőtere, színpada.
/folyt.köv./

bb. 4. /tavaszra befejeződik...folyt./e

a színpadra egyébként alaposan ráfér a felújítás, mert annak idején lejtősre épített deszkái nem a legmegfelelőbb táncteret kínálják a balettművészeknek. már készülnek a rekonstrukció kiviteli tervei, a várható építési összeg mintegy 30 millió forint lesz.

a győri színtársulat új otthonot kap a következő évek során. az új, hat-hétszáz nézőt befogadó színház beruházási programján már dolgoznak a győri tervezőiroda mérnökei. /mti/

...-

bb. 6. marad a tangó, a keringő, a rumba, „megy”, a letkiss és a shake

1 áe/tr/e zs cz /4/

1967. január 11.

országszerte megkezdődött a farsangi idény: a fővárosban és vidéken ezekben a hetekben többszáz táncos összeövetel kínál szórakozási lehetőséget. a szakmai közösségeken, munkahelyi kollektívákön kívül szinte minden falu megrendezi a maga hagyományos farsangi mulatságát, a vidéki nagyvárosokban pedig ismét sor kerül a megyebálakra.

a társasági táncokultúrának ma már hazánkban is intézménye van: sok szakember foglalkozik azzal, hogy ez a legáltalánosabb tömegszórakozás a jóízűségnek, a kulturált társas érintkezésnek megfelelő formát öltösn. jelenleg az országban több mint száz táncklub működik, csaknem 2 500 taggal, akik az idei farsangi bálakon már a társasági tánc „szakembereként”, vesznek részt: közülük kerülnek ki a reprezentatív bálak nyitópárjai, bemutató táncosai.

az idei farsang egyébként megerősíti a tapasztalatot, hogy a rövid életű, muló divatáramlatok a tánc területéről sem tudják kiszorítani a jól bevált hagyományokat: a bécsi valcer, az angolkeringő, a tangó, a slow-fox, a rumba mitsem veszített népszerűségéből, viszont a nemrég még nagyon felkapott divaszámok, mint a letkiss, a shake, háttérbe szorultak.

a farsangi szezon egyúttal tréning is a „hivatásos”, társasági táncosok számára: a bálak mintegy elő-selejtezők a márciusban kezdődő területi versenyekre, amelyeket budapesten, pécsen, győrött, nyíregyházán és békéscsabán rendeznek meg. a területi versenyek legsikeresebb szereplői az idén is országos versenyeken vesznek részt, s külföldi versenyzők társaságában, szakmai zsűri előtt vetélkednek majd a társastánc-bajnoki címért. /mti/

bb 7. galambexport

vid-kz/sk szb ká /2/

1967. január 11.

a külföldön keresett pecsenyegalamb tenyésztésére külön háztáji szakcsoport alakult vas megyében, ezenkívül sok gazdaasszony és nyugdíjas is berendezkedik galambtartásra. az idén már mintegy 10 000 pecsenyegalambot exportálnak a megyéből svájcba, olaszországba és franciaországba. a minimális költségű galambtenyésztés csaknem negyedmillió forint bevételhez juttatja a megye háztáji gazdaságait. /mti/

..-

bb 8. baromfi „órsékváltás,, pest megyében

vid-kz/sk szb ká /3/

1967. január 11.

a gödöllői kisállattenyésztési kutató intézetben keresztetett 34 500-as tojóhibridek beváltották a hozzájuk fűzött reményeket. a nagykátai járásban szerzett tapasztalatok szerint évi tojáshozamuk 200-220 volt, ugyanakkor kitűntek igénytelenségükkel is. az új hibrid iránt nagy az érdeklődés egész pest megyében. az idén ezért kereken 400 000 hibridet osztanak szét a nagykátai járás közös gazdaságai között. a tervek szerint a jövő évben a ceglédi járásban, majd utána folyamatosan pest megye valamennyi háztáji gazdaságában sor kerül a baromfiállomány cseréjére. /mti/

..-

bb 9. elítélték a korrupciós tanácsi osztályvezetőt

1 bc/hné szb zs /3/

1967. január 11.

a 2.-11.-12. kerületi bíróság ítéletet hirdetett nagy dezsőnek, a 11. kerületi tanács kereskedelmi osztálya volt vezetőjének bűnügyében. nagy dezső korrupciós kapcsolatot létesített a felügyelete alá tartozó területen működő több zöldség- és gyümölcskiskereskedővel, tőlük jogtalan előnyt követelt, illetve fogadott el. pénzbeli és természetbeli juttatásokat kapott, kölcsönt vett fel, amit nem adott vissza, s személyesen is rendszeresen vitt el az üzletekből térítés nélkül zöldséget, gyümölcsöt, primárárúkat. egy kiskereskedővel többször szállította magát és családját vidékre. egy asszonytól iparigazolványkérelmének elintézéséért 5 000 forintot vett fel, többeknél - a juttatások „viszonzásaként,, -szemet hunyt hiányosságok, szabálytalanságok fölött. összesen mintegy 19 000 forint értékű árut, illetve készpénzt vett fel a vele kapcsolatban levő kiskereskedőktől.

a bíróság nagy dezsőt két és félévi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

..-
- 6 -

11/11

bb. 10. magyar gumimatrac ausztráliában, afrikában és kanadában

1 tz/lk/1e/5/qy/cz

1967. január 11.

a nemzetközi piac mind újabb területeire tör be a palma gumigyár új típusu gumimatraca. méretei nagyjában megegyeznek a régebbi fajtákéval, külsőleg elsősorban abban különbözik tőlük, hogy széleit nem kerekítették le, oldalai szögletesen találkoznak. így jóval kényelmesebb fekvés esik rajta és akár kempingberendezésként, akár ágybetétként használható. jelenleg a nemzetközi piacon csak két figyelemre méltó versenytársa van. az egyik típus japánban, a másik tajvanban készül, de a műszaki vizsgálatok azt bizonyítják, hogy a palma gyártmányai lényegesen jobban bírják az igénybevételt nyilvánvalóan ez magyarázza, hogy megtalálhatók afrikában és ausztráliában is, sőt legújabbán már kanadai megrendelésre készítenek tízezer darabot. a magyar gumipar ezzel a cikkel jelenik meg első ízben amerikai kontinensen.

a magyar gyártmány sikere a kiváló minőség mellett a kedvező termelési költségnek is köszönhető. ezt főként azzal az új, rendkívül termelékeny tömeggyártási technológiával érték el, amit maga a palma dolgozott ki, megtervezve és elkészítve hozzá a megfelelő berendezést is. jelenleg 23 másodpercenként kerül le a szalagról egy-egy új gumimatrac, ami ezen a téren alighanem a világrekordot jelenti. /mti/

bb. 12. jogerős ítélet a majakovszkij utcai trolibusz-összeütkezés ügyében

1 bc/hné/zs/2/qy/cz

1967. január 11.

a fővárosi bíróság fellebbezés folytán ítélték a majakovszkij utcában tavaly április 10-én történt trolibusz-összeütkezés ügyében. mint ismétlés, egy 70-es trolibusz amelyet hirtelen László figyelmen kívül vezetett, összeütkezett egy szembejövő 78-as trolibusszal, a négy utas súlyosan, nyolc könnyebben megsérült.

a bíróság hirtelen Lászlót jogerősen egyévi és kéthónapi szabadságvesztésre ítélte, s három évre eltiltotta a trolibusz-vezetéstől. /mti/

8,40/m

8/11/11

gao Kp

- 7 -



bb. 13. tizezer kéve gyékényt dolgoznak fel a bősárkányi kosárfonók

vid kz/sk/2/ká/gy/cz

1967. január 11.

a hanság menti bősárkány községben a hosszú téli estéken valamennyi házban a késői órákig ég a villany: a hanság ingyen nyersanyagát - a gyékényt - dolgozzák fel valutát hozó termékké. az első negyedévben kereken 10 000 kéve gyékényből készítenek szatyrokat, óvodás táskákat, üvegvédő tokokat és egyéb kül- és belföldön egyaránt keresett cikkeket. újdonságuk a kockaalakban szőtt külön díszítés nélküli katalin táska, amelyből az év első hónapjában 12 000 darab készül./mti/

bb. 14. „iskola”, vékony sándor kerámikus népművész otthonában

vid-fm/tné/4/ká/gy/cz

1967. január 11.

vékony sándor hódmezővásárhelyi kerámikus, a népművészet mestere négy évtizede készíti díszes korsóit, falitáblait és más dísz tárgyait, amelyek már a világ számos országába eljutottak. az idős mester az idén a helyi petőfi művelődési házban működő kerámikus szakkör tagjainak oktatására is vállalkozott. „iskoláját”, saját műhelyében nyitotta meg. hetente két alkalommal tartanak foglalkozásokat, de a tucatnyi tanítvány közül szinte minden nap hárman-négyen „tulóráznak”, hogy mielőbb elszakítsák a korongozás és az írókázás művészetét.

vékony sándor szorgalmas tanítványai most különféle jellegzetes hódmezővásárhelyi mintákkal díszített tárgyakat készítenek, a legszebb munkák a petőfi művelődési ház vándorkiállításának anyagában is helyet kapnak./mti/

bb. 11. balatt tanfolyam manekeneknek

i sz/j/1e/3/gy/La

1967. január 11.

megkezdődött az állami balett intézetben a manekenek háromhónapos továbbképző tanfolyama. hetenként két-két órán át a mozgásművészetet gyakorolják. a tanfolyamon 82 csinos lány vesz részt.

az állami hirdető - amelyen keresztül a manekenek a legtöbb megbízást kapják - 75-80 olyan manekent tart számon, akiket a két évvel ezelőtti szakértőkből álló bizottság minősített. ezenkívül ruhamodelljeik bemutatására saját alkalmazottai közül néhányat rendszeresen igénybe vesz több ruhagyár, áruház, divattervező központ és ruhaszalon is. a manekenek száma tehát meghaladja a százat, és különösen sok dolguk akad az évad kezdetekor, amikor a tavaszi és nyári, illetve az őszi-téli kollekciókat mutatják be. a balett tanfolyamon a minősített manekeneken kívül néhány olyan lány is részt vesz, aki ezután szeretné a szakmai zsűri bizonyítványát elnyerni./mti/

8,48/m

-8-

200 szék 900 kp

bb. 15. a téli uttörőolimpiára százötven személyes melegedőt építenek a sátoraljaujhelyi magashegyen

vid-fm/tné/3/ká/gy/cz

1967. január 11.

sátoraljaujhelyen a lakosság társadalmi összefogásával valóságos „siparadicsomot”, teremtettek a vadregényes magashegyen. a város üzeminek és a zemplén hegységi erdőgazdaság dolgozóinak segítségével, valamint a sportszertő fiatalok társadalmi munkájával az 510 méter magas hegy bükkös és tölgyes erdeiben három kilométer hosszú sifutó körpályát, az északi lejtőkön 1 200 méter hosszú, éles kanyarokkal tűzdelt lesiklópályát és gyakorló ugrósáncot építettek. a lesiklópálya legmeredekebb, mintegy 700 méteres szakaszán silift vontatja fel a sportolókat a csucsra.

ezen a szép tájon tartják meg immár másodszor az uttörők téli olimpiáját. az elmúlt évi tapasztalatokat hasznosítva a februári versenyekre már megkezdtek a felkészülést. a lesiklópálya közelében az erdőgazdaság dolgozóinak segítségével előregyártott „fapanelekból”, 150 személyes - alpesi házhoz hasonló - melegedőt állítanak fel./mti/

bb. 16. kétszáz külföldi vendéget várnak az 5. gyulai nemzetközi eszperanto nyári egyetemre

vid-fm/tné/2/ká/gy/cz

ötödik

1967. január 11.

gyulán az idén rendezik meg alkalommal a nemzetközi eszperantó nyári egyetemet. angliából, svájc-ból, az nszkból, franciaországból, lengyelországból és más államokból máris sorra érkeznek a jelentkezések. többek között tudósok, orvosok, tanárok, postások és vasutasok szeretnének részt venni a nyári egyetem előadásain.

a szervező bizottság véleménye szerint háromszáz személy részére nyújthatnak kényelmes szállást, megfelelő ellátást ezért kétszáz külföldi és száz hazai vendég jelentkezését fogadják el. a július 8-15 között megrendezendő nyári egyetemen számos külföldi előadót is hallgathatnak a résztvevők. többek között előadást tart asen grigov, dimitrov egykori titkára, a bolgár eszperantó szövetség országos vezetőségi tagja./mti/

904

904 2. sz.

904 3. sz.

- 9 -



bb. 17. másfélévi kényszerszünet után újra megkezdik az érc-kitermelést a rudabányai gagarin-aknában - a szerencsétlenségek megelőzésére új termelési eljárást dolgoztak és

vid-szf/tné/6/ká/gy/cz

1967. január 11.

másfélévi kényszerszünet után rövidesen ismét megkezdik a termelést a rudabányai gagarin-aknában. ebben a pátvasérc bányában - mint emlékeztetés - 1965 júniusában beszakadt egy 50 méter hosszú, ugyanilyen széles és csaknem 40 méter magas kifejtett kamraüreg és a hatalmas erejű légnyomás öt bányászt megölt.

hasonló szerencsétlenség jövőbeni elkerülésére és a dolgozók védelmére a bánya műszaki vezetői most olyan érc-kitermelési eljárást dolgoztak ki, amely a földalatti munkahelyeken nem hagy üregeket. a többszintes omlasztásos rendszer lényege, hogy a 30-40 méter vastag pátvasérc-törmzsekbe fejtővágatokat hajtanak és az ércet felülről lefelé, szakaszonként termelik ki, az érc kiszállítását után keletkezett üregeket pedig azonnal beomlasztják. ez a módszer az eddigi eljárásnál, a nagytermelékenységű kamrák kialakításánál költségesebb, de lényegesen biztonságosabb. a helyreállított gagarin-aknában még ebben a negyedévben megkezdik a termelést többszintes omlasztásos fejtéssel, s az idén mintegy 80 000 tonna ércet bányásznak ki.

a rudabányaiak a vasércmennyiség nagyobb részét csaknem 60 százalékat a gazdaságosabban művelhető külszíni fejtésekből termelik. a külszíni bányák a mélyművelésű munkahelyek felett húzódnak és így a földalatti vágatokat használják a szabadban fejtett érc elszállítására is. ez a szállítási mód különösen a téli hónapokban sok nehézséget és gondot okoz. különböző méretű havas ércdarabok gyakran eltömik a külszíni és a földalatti vágatokat összekötő szűk gurítókat, s kitisztításuk hosszú és fáradtságos munka. a bonyolult szállítási rendszer megszüntetésére a következő két évben három kilométernyi autótutat építenek a külszíni fejtésekhez és a vasércet tehergépkocsikkal ruvozzák ki a bányából./mti/

bb. 18. ezer kilométeres vízhálózat épül szabolcsban - föl-számolják a beregi „vadvizországot”.

vid-kz/sk/5/ká/gy/cz

1967. január 11.

szabolcs-szatmár megye beregi, szamos-közi, tiszaháti tájain az utóbbi három csapadékos évben valóságos „vadvizországot”, keletkezett.

/folyt. köv./

9.05/ju

9072er

93780

-10-

bb. 18. /ezer kilométeres.... folyt./ gy

csaknem 100 000 hold földet borítottak itt - több mint fele részben egész éven át - a felszíni vizek. a mocsarakban kinőtt a nád, a sás, a kakaslábú és egyéb vadvízi növény. az elvesztett termőterületek visszahódítására az idén közös akciót indít az állam és a vidék valamennyi termelőszövetkezete. együttesen mintegy 30 millió forintos beruházási költségből 1 000 kilométer hosszúságú új vízerrendszert építenek. ez a szakemberek számítása szerint alkalmas lesz arra, hogy lecsapolják a vadvizeket. az érintett gazdaságok már el is készítették a részletes kivitelezési programot. a munkák során körülbelül 800 000 köbméter földet mozgatnak meg, többségében nagyteljesítményű gépekkel. a gazdaságossági számítások szerint a beruházás költsége, még közepes termésátlagok eseténben is, egyetlen év alatt visszatérül./mti/

bb. 19. „nyugdíjban”, a fejsze - gépesítették a fakitermelést csongrádban
vid-kz/sk/3/ká/gy/cz

1967. január 11.

a csongrád megyei állami erdőgazdaság ruzsai és öttömösi területében az idén már végképpen „nyugdíjba vonultak”, a fejszék. a gépi meghajtású fűrészekkel kivágott fatörzseket nagyteljesítményű emelőszervezetek helyezik a gépkocsikra. a központi telepeken géppel hántják le a kérget, géppel darabolják a rönköket, s páternoszter-rendszerű berendezéssel rakják a vagonokba. a gépesített gazdaság az idén a tavalyinál több, összesen 53 000 köbméter fát termel, s szállít többségében az ipari üzemeknek./mti/

bb. 20. hétvégi pihenőtelep nádasd-hegyalján

vid-fm/tné/2/ká/gy/cz

1967. január 11.

a körmenyi járási pártbizottság és a járási tanács vezetőinek kezdeményezésére, a körmendtől két kilométerre levő nádasd-hegyalján, festői környezetben hétvégi pihenőtelepet létesítenek. állami tartalékföldekből egyelőre mintegy negyvenöt - száz négyszögöles - parcellát mérnek ki a jelentkezők részére, négyszögölenként 12-14 forintos áron. az olcsó telkeken az első igénylők rövidesen megkezdik a hétvégi pihenésre szolgáló kis házak építését./mti/

9.18/m

935 950-1kp

-11-



a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 3. sz. hirt / jön az olajkályhatöltő készülék/ teljes egészében
v i s s z a v o n j u k.

/mti/

bb. 21. olvasókönyv békés megye történelméhez

vid fm/sk/1/ká/gy/cz

1967. január 11.

kristó gyula történész tizévi kutató munkával elkészítette és nyomdába adta „olvasókönyv békés megye történelméhez„ című munkáját. a könyv békés megye történelmi eseményekben gazdag multját ismerteti a honfoglalástól 1715-ig. a 2. kötetet - amely 1715-től a felszabadulásig terjedő időszakot öleli fel - dr. szabó ferenc, a gyulai állami levéltár igazgatója írja.

/mti/

bb. 22. mintázott alumíniumlemez gyártanak székesfehérvárott

vid-szf/tné/3/ká/gy/cz

1967. január 11.

az alumíniumlemez választék bővítése céljából, az alumínium alkalmazástechnikai központ kezdeményezésére a székesfehérvári könnyűféműben meghonosítják a mintás alumínium szalag-hengerlést. a gyár minta példány műhelyében most készítik a mintás hengerléshez szükséges szalaghengereket, amelyekre fotografikus uton viszik fel az előre megtervezett mintákat.

a mintázott hengerekkel 600 milliméter széles alumíniumlemezszalagokat hengerelnek. az idén négyféle mintázatu alumíniumlemez gyártanak.

a mintás alumíniumlemez elsősorban építészeti célra, falburkolásra használják, de a könnyű- és járműipar is sokféleképpen tudja alkalmazni. a simánál szebb, esztétikusabb mintás alumínium lemezeket színezni is lehet.

a székesfehérvári könnyűfémű új terméke iránt nemcsak a belföldi felhasználóipar, de a külföld is érdeklődik./mti/

9.27/jü

950 Kp

-12-

le

bb. 23. ujtás a diesel-motorok olajfogyasztásának csökkentésére

vid-szf/sk/2/ká/gy/cz

1967. január 11.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság ujtóklubja értékelte a pártkongresszus tiszteletére megrendezett ujtóversenyt. az igazgatóság műszaki és munkásujtói 84 javaslatot terjesztettek elő, ebből harminckilencet bevezettek. simon ferenc, a gépüzem motorszerelője, négy ujtást adott be, s valamennyit bevezettek. ötletes módszert dolgozott ki például a csepel diesel-motorok olajfogyasztásának csökkentésére. az ujtás 30 gépegységnél évente 115 000 forint értékű üzemanyag megtakarítást eredményez. háromszáz gépen tökéletesítik simon ferenc ujtásával a visszivattyukat üzemeltető diesel-motor tömitésének felujtását. ez mintegy 30 000 forint megtakarítást jelent az igazgatóságnak. a kongresszusi verseny első hét helyezettjét, valamint az ujtások bevezetését elősegítő műszakiak munkáját együttesen tizenhárom és félezer forinttal jutalmazta az ujtóklub./mti/

bb. 24. jól vizsgáztak a műanyaggal javított tarktorok

vid kz/sk/4/ká/gy/cz

1967. január 11.

a traktorok javításánál használt drága importanyagok helyettesítésére a szarvasi mezőgazdasági gépjavító állomás alkalmazott hazánkban először műanyagot. az első hatszáz műanyaggal javított dt és mtz típusu traktort a legkülönbözőbb talaj- és domborzati viszonyok között próbálták ki. az egyéves próbatapasztalatai igazolták, hogy a helyileg előállítható műanyagalkatrészek tökéletesen megfelelnek mezőgazdasági gépek javítására. a földművelésügyi minisztérium megízásából a szarvasi gépjavító állomás ezért újabb nyolc gépjavítót szerel fel az itt bevált műanyagalkatrész készítő berendezésekkel./mti/

bb. 25. „megvallatták„ a szabolcsi burgonyát

vid-kz/sk/4/ká/gy/cz

1967. január 11.

a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet korszerűen felszerelt laboratóriumaiban a szakemberek az elmúlt hetekben „megvallatták„ a szabolcs-szatmár megye 1966. évi burgonya-termését.

9.36/m

950 Kp

-13-

/folyt. köv./



bb. 25. /,,megvallatták,,.... folyt./ gy

a mikroszkópokkal és különböző vegyi anyagokkal lezajlott ,,val-
latás,, során kiderült, hogy a megye 200 burgonyatermelő közös
gazdasága közül mintegy 100 termel olyan minőségileg kifogástal-
lan burgonyát, amely továbbszaporításra alkalmas. a vizsgálat
eredménye a jövő évi termés szempontjából rendkívül fontos. a
birtokában ugyanis most már lehetőség van arra, hogy a megfelelő
aranyu cserék megszervezésével megyén belül is és az ország más
vidékein is, egészséges, szaporításra valóban alkalmas vető-
burgonyát kapjanak a termelősövetkezetek. a vizsgálati eredmé-
nyek egyúttal arra is lehetőséget adnak, hogy kijelöljék a vi-
dék vetőgumószaporító nagyüzemeit. ezekben a gazdaságokban a
kísérleti intézet munkatársai is részt vesznek a termelés-techni-
kai módszerek kialakításában és irányításában./mti/

9,42

bb. 26. vízbetörés a földalatti rákóczi uti szakaszán - személyi
sérülés nem volt - a homok befolyás az alagutba megszünt

t hbj/lk/gy/La

1967. január 11.

a rákóczi uton az astória és a blaha tujza téri álló-
mások között az elmúlt év végén készültek el egymástól körül-
belül 23 méter távolságban az 5,5-5,5 méter átmérőjű vonal-
alagutak. miként a múlt évben több ízben beszámoltak a tájé-
koztatók, az alagutakat rendkívül nehéz geológiai viszonyok
között, vizdus homokban kellett építeni.

az alagutakban ezekben a napokban befejező munkákat
végeztek. ennek során kedden a késő esti órákban vízbe-
törés történt. a víz homokot is sodort magával az alagutba. a
vízbetöréskor személyi sérülés nem fordult elő.

a vízbetörés helyén az elzárási munkák haladéktalanul
megkezdődtek. a víz útjába zárófalakat építettek. ez a munka haj-
nalra eredményt hozott, az alagutba a homokfolyás megszűnt, a
vízbefolyás lényegesen csökkent. a további biztosítási munkák
folyamatban vannak.

kötelező elővigyázatossági okok miatt a rákóczi ut
kisebb szakaszáról a közúti forgalmat elterelték.

a következő feladat, hogy a beömlött laza homok helyére
cementhabarcsot sajtoljanak be./mti/

10.40/ju

-14-

10.45

11.30 Kp

bb. 27. közlekedési balesetek

i fe/lk/gy/La

1967. január 11.

a 15. kerületben a kolozsvári utca 6/a számú ház előtt
molnár béla 15 éves iskolai tanuló figyelmetlenül, szabályta-
lan helyen ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte.
a fiút súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a 9. kerületben a hámán kató és a gát utca keresztező-
désében özv. varró jánosné, 65 éves takarítónő szabálytalan
helyen ment át az uttesten és egy tehergépkocsi elütötte. az
idős asszonyt a mentők életveszélyes sérüléssel szállították kór-
házba./mti/

bb. 28. ötös Lottónyereményt fizettek ki szekszárdon

vid-fm/sk/1/ká/gy/La

1967. január 11.

szekszárdon szerdán ünnepélyesen kifizették özv.
szijjártó mártonné kölesdi lakosnak a múlt évi utolsó ötös
Lottó találat nyertesének járó összeget: 1 739 000 forintot.

a soós sándor művelődési házban a sportfogadási és
Lottó igazgatóság, valamint az otp tolna megyei igazgatósága
ebből az alkalomból nyilvános ajándékműsort rendezett./mti/

bb. 32. üzembehelyezték a fétis-t az oroszlányi hőerőműben

vid-szf/sk/4/ká/gy/cz

1967. január 11.

telex-berendezéssel egybeépített adatgyűjtő gép kezdte
meg működését az oroszlányi hőerőmű egyik 50 megawattos blokk-
ján. a fétis elnevezésű berendezés digitális elemeket tartalmazó
elektronikus ,,agyával,, leolvassa és rögzíti a mérőműszerek ada-
tait, beállítható percenkénti, vagy óránkénti állandó, folyamatos
közlésre. az idő megjelölésével sorrendben írja az adatokat a
telex szalagra, ha azonban valamelyik paraméter eltér az előírás-
tól, azt új sorban piros színnel, fény- és hang-figyelmeztető
jel kíséretében közli. egyetlen gombnyomással soron kívül meg-
adja a tetszés szerint választott műszer adatait.

a villamosenergiaipari kutatóintézetben tervezett és
készített üzemelemző berendezés 176 műszert ellenőriz majd és
ezzel mentesíti a kazán- és turbinagépészeket az adatgyűj-
téstől. jelenleg azonban a fétis még csak tíz adatot tud gyűj-
teni, a mechanikai mérőműszerek gyártól ugyanis még nem ér-
keztek meg hozzá a megfelelő nyomástávadó műszerek./mti/

12.15/ju

-15-

12.30 Kp



bb29. csonttollu madarak ,, vendégeskednek,, békéscsabán és a duna - tisza közén

ö vid kz sk ju ká

1967. január 11.

a véjelmet kereső seregélyek, verebek és egyéb hazai madarak mellett a hét elején az északra átvonulóban lévő csonttollu madarak is megpihentek békéscsaba parkjaiban. a feltűnést keltő ritka madarak békéscsabai vendégeskedése, mivel rendes körülmények között itt sohasem szakítják meg az utjukat, a ornitológusok szerint tartós hideget jelez. hasonlóképpen ,, északiakkal ,, népesedtek be a duna-tisza közli erdők kőkényesei és galagonyásai is. csapatostól érkeztek a süvöltők, a fenyőrigók, sőt - kiskunhalas környékén - már megjelentek a csonttollu madarak ,, előőrsei,, is, kunszentmiklósi szikes vidéknek jellegzetes lakója, a tuzok, ugyanakkor délebbre húzódott. /mti/

bb 30. üzemen az új vasvári keltetőállomás

vid kz sk 2 ju ká

1967. január 11.

vasvárott elkészült és megkezdte működését a dunántúli legkorszerűbb baromfikeltető állomása. az új állomás vas, zala és veszprém megyék közös gazdaságait látja el, gyorsan-növő, izletes husu lohmann - féle hushibrid csirkékkel. ötven korszerű gépben havonta félmillió aprójószág lát napvilágot. /mti/

bb 31. tranzisztoros agy ,, szabja,, a pulóvereket és kardigánokat - új gépek érkeztek hódmezővásárhelyi kötöttárugyárba

vid szf tné 3 ju ká

1967. január 11.

a hódmezővásárhelyi divat- kötöttárugyárba négy nagyteljesítményű sikhurkológép érkezett, és még kettőt várnak angliából. együttes értékük megközelíti a 30 millió forintot. megérkeztek az angol szerelők, technikusok is és irányításukkal a következő hetekben felszerelik a gépeket.

a programvezérlésű berendezéseket tranzisztoros ,, agy,, irányítja, a modern műszerek, felszerelések segítségével a gépek önmaguk alakítják ki a lyukkártyán megadott programnak megfelelő pulóver - és kardigán formákat. ez azzal az előnnyel jár, többek között, hogy lényegesen csökken a szabászati hulladék.

egy - egy gépen tucatnyi pulóver készül egyszerre. együttesen mintegy félmillió legdivatosabb női és férfi pulóverrel, kardigánnal növelik a gépek a gyár évi termelését. /mti/

12.18/ju

-16-

12³⁰ Kp

le

bb 35. husz takaré - és tíz lakásszövetkezet fejér megyében

vid fm sk 3 ju ká

1967. január 11.

a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán a takaré - és lakásszövetkezetek tevékenységéről tárgyalt. megállapította, hogy a takarékszövetkezetek egyenletesen fejlődnek, közülük a cecei - amely az országban a legelső között alakult - most tíz esztendő. ezenkívül további tizenkilenc takarékszövetkezet működik a megyében. tagjainak száma eléri a huszonhatezret.

a fejér megyében működő tíz lakásszövetkezet problémáit is megvitatta a végrehajtó bizottság, e tíz szövetkezetnek székesfehérvárott és dunaujvárosban 2105 tagja van. a vb megállapította, hogy a székesfehérvári kislétszámú lakásszövetkezetek összevonása - a nagylétszámú dunaujvárosiak mintájára - indokolt. a jövőben mindkét városban arra törekednek, hogy a szövetkezeti épületeket lehetőleg egy területen és előre jelöljék ki.

a végrehajtó bizottság helyeselte a lakásszövetkezetek kezdeményezését szövetkezeti javítóhelyek, közös barkácsoló - műhelyek létrehozására. /mti/

bb 33. forgalmi akadályt okozott a kettészakadt tehervonat

vid szf tné 2 ju ká

1967. január 11.

váratlan akadály zavarta meg a forgalmat szerdára virradó éjjel a budapest - kaposvári vasútvonalon. a bató és tászar közötti szakaszon, nyílt pályán ketté szakadt egy tehervonat. két órába telt, amíg a különvált szerelvényeket a hidegben be tudták vontatni a legközelebbi állomásokra. emiatt a budapestről kaposvárra tartó személyvonat, amelynek hajnali 4 óra 48 perckor kellett volna a kaposvári állomásra érkeznie, két órás késéssel futott be. mint megállapították, a vonat kettészakadásáért senkit sem terhel felelősség, a bajt az idézte elő hogy a dermedt hidegben a vagonokat összekapcsoló vonóhorog rendellenesen működött. az akadály elhárítása után a közlekedés ismét zavartalan. /mti/

13.30/ju

-17-

13⁴⁰ 14⁰⁵ Kp

le



bb. 36. időjárásjelentés

gq/gy/

1967. január 11.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben:
többfelé köd, zuzmara képződés.

a baltin tenger és az észak-skandinávia térségében nagy-
kiterjedésű ciklonrendszer alakult ki. délnyugati oldalán az
óceán térségéből egymást követő hullámokban enyhe, párdus levegő
áramlik szárazföldünk fölé. első hulláma ma hajnalban a maga-
sabb légrétegekben elérte leningrád, tallin, bécs vonalát. ha-
tására közép-európa északi felén és a balti államokban nagy terü-
leteken havazik, Európának a normandiától északra eső partvidékén
többfelé esik az eső. a kialakult hőmérsékleti ellentétekre jel-
lemző, hogy ma reggelre a brit szigeteken és szárazföldünk nyug-
gati partvidékén a hőmérséklet nem süllyedt fagypont alá, ugyan-
akkor többi részén, egy-két déli terület kivételével mindenütt
fagyott, sőt a kárpátmedencében, észak-balkánon és a szovjetu-
nió európai területén mínusz 20- mínusz 25 fokos hőmérsékleteket
is mértek.

hazánk fölött kedden változóan felhős volt az ég, az
ország keleti felén még többfelé, nyugaton már csak szórvaosan
havazott. a lehullott csapadék mennyisége azonban sehohsem halad-
ta meg az egy millimétert. a hortobágy környékét 10-15, az or-
szág többi részét általában 15-50 az északi közephegység magasabb
részeit 50-100 centiméteres hóréteg borítja. a kedden mért legma-
gasabb hőmérsékletek mínusz 5- mínusz 10 fok között voltak. ma
reggelre általában mínusz 15- mínusz 10, a délnyugati és észak-
keleti megyékben többfelé mínusz 20- mínusz 24 fokig hűlt le a
levegő. a déli és északi megyékben az éjszaka folyamán többfelé
köd alakult ki, amelyet helyenként erős zuzmaraképződés kísért.
11 órakor hazánk területén mínusz 8- mínusz 18 fok közötti hő-
mérsékleteket mértek.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz
8,6 fok volt, a sokévi átlagnál 7,6 fokkal alacsonyabb. ma
12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 9 fok, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 762 milliméter, erősen süllyedő irányza-
tu.

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős, párás,
többfelé ködös idő, helyenként erős zuzmaraképződéssel. főleg
az északi megyékben újabb hószállingózások, havazások. időnként
mege erősödő déli, délnyugati, majd fokozatosan nyugati és észak-
nyugatra forduló szél. az éjszakai lehülés elsősorban az északi
megyékben mérséklődik.

13,38/m

-18-

/folyt. köv./

1545 1405/kp

le

bb. 36. / időjárásjelentés... folyt./ gy

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mi-
nusz 12- mínusz 17 fok között, délen többfelé mínusz 20 fok kö-
rül. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában mi-
nusz 5- mínusz 10 fok között, az erősen ködös helyeken mínusz
15 fok körül.

a duna vizállása szerdán délelőtt budapestnél: 351 centi-
méter./mti/

--

bb. 34. kiállítások hajdu-bihar megyében a szovjetunió életéről

vid-fm/sk/1/ká/gy/La

1967. január 11.

a magyar-szovjet baráti társaság hajdu-bihar megyei el-
nöksége tíz helyen rendez kiállítást a nagy októberi szocialista
forradalom 50. évfordulója alkalmából. az első kiállítást szer-
dán debrecenben nyitották meg, a többi a megye különböző járá-
saiban mutatják majd be./mti/

--

bb. 37. a kisz központi művészegyüttesének

hné/zs/gy/La

1967. január 11.

irodalmi csoportja új tagokat vesz fel. jelentkezés 1967. január
17-től, kedden és csütörtökön este 19 órakor, az együttes szék-
házában, /7. kerület rottenbiller u. 29./ /mti/

--

bb. 39. értékelték az építőipari kisz szervezetek pártkongresszusi
versenyét - évi 23,6 millió forint megtakarítás a fiatalok
ujjításával - újabb verseny az 1967. évi feladatok teljesí-
téséért

i sb/gg/ie/5/gy/La

1967. január 11.

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete,
a kisz központi bizottsága, és az émi építőipari főigazgatóság kép-
viselőiből alakult bizottság értékelték az építőipari vállalatok
kisz szervezeteinek pártkongresszusi versenyét. a vas megyei fia-
talok kezdeményezésére 42 émi vállalat 43 400 fiatalja versenyzett
az 1966. évi építési-szerelési terv teljesítéséért, a kisz-szerve-
zeten éves akcióprogramjának megvalósításáért. munkájuk nagymér-
tékben hozzájárult ahhoz, hogy egy kivételével valamennyi émi épi-
tőipari vállalat határidő előtt teljesítette múlt évi tervét.

/folyt. köv./
14,22/m

16° s

-19-

le

bb. 39. / értékeltek az építőipari.... 1. folyt./ gy

a fiatalok sok technikai újdonsággal, ujtással gyorsították a munkát és csökkentették az építés költségeit. az ujtásokkal évi 23,6 millió forint megtakarítást értek el. a fiatal mérnökök, technikusok és közgazdászok 148 tanulmányt állítottak össze, s az ezekben felvetett javaslatokkal is segítettek a vállalatok munkájának észszerűsítését. a lakásépítő vállalatok fiatal-dolgozói különösen nagy gondot fordítottak a minőség javítására. csaknem 150 ifjúsági brigád vállalt munkájáért egy éves juttatást.

az ifjú építők versenyében nemcsak a termelést, hanem a nevelést, a tanulást segítő tennivalókat is fontos feladatként jelölték meg. így több mint tízezer ifjú építőmunkás vett részt politikai oktatásban, 1 380 fiatal pedig elnyerte a szakma ifjú mestere címet. az építőipari kisz-szervezetek sok közérdekű feladatuk valóra váltását is segítették a múlt évben elvégzett 252 000 óra társadalmi munkával.

a kisz-szervezetek tagjainak száma és a különböző szakágazatok szerint csoportosított hat versenykategóriában az első helyre került az ém baranya megyei építőipari vállalat, az ém 26-os építőipari vállalat, az ém országos szakipari vállalat, az ém betonelemgyártó vállalat, az ém közmű- és mélyépítő vállalat, valamint az ém szolgáltató vállalat kisz szervezete. a versenykategóriák második, harmadik, vagy negyedik helyezetteivel együtt összesen hatszázezer forint pénzdíjazást kaptak.

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete, a kisz központi bizottsága és az ém építőipari főigazgatóság közös felhívására az ém vállalatok fiataljai a kongresszusi verseny lendületével folytatják az idén is a versenyt, hogy az 1967. évi feladatok sikeres teljesítésével köszöntsék a kisz kongresszusát és a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját./mti/

bb. 38. gépesítik a bánya-fatelepi munkát tatabányán

vid szf/sk/3/ká/qy/la

1967. január 11.

a tatabányai szénbányászati tröszt központi fatelepén szerdán négy nagyteljesítményű máglyázó gépet helyeztek üzembe. ezzel a legnehezebb fizikai munkától mentesítik a fatelep dolgozóit. eddig egy hattagú brigád 3 600 folyóméter fát birt máglyába rakni. a gép ennyi idő alatt 6 000 folyómétert rak fel és megkíméli a munkásokat a 80 kiló súlyú tömbfák cipelésétől.

/folyt. köv./ v
14.35/ju

16⁰⁰sz -10-

le

bb. 38. /gépesítik.... 1. folyt./ gy

a bánya-fatelepek közül az országban elsőként tatabányán kezdték meg a komplex gépesítést. pauli istván üzemvezetőhelyettes dolgozta ki az új technológiát. az ő ujtása az olcsón előállítható, könnyű, kis területen is könnyen mozgatható máglyázó gép. a vörös csillag traktorgyár b-típusú forgó-rakodó gépéhez pedig olyan szerszámot szerkesztettek, amellyel a vagonokban érkező fát közvetlenül a csillékbe rakják./mti/

..

bb. 40. évi félmilliárd forintos kárt okoz a korrozio a mezőgazdaságban - országos korrozio konferencia veszprémben

vid-kz/tné/5/ká/qy/la

1967. január 11.

mezőgazdasági szakemberek, mezőgazdasági gépeket és berendezéseket gyártó üzemek megbízottai, valamint a veszprémi nehézipari kutató intézet vegyész-mérnökeinek részvételével országos konferenciát rendezett szerdán veszprémben a tit és a magyar agrártudományi egyesület a mezőgazdasági gépek korrozio kárainak megelőzésével kapcsolatos problémák megvitatására. mint a konferencián rámutattak, mezőgazdasági üzemeknek évente körülbelül félmilliárd forintnyi kárt okoz a gépek és berendezések korrozio pusztulása. ez az óriási veszteség azonban, mint hangsúlyozták, csak részben vezethető vissza a szakszerűtlen tárolásra és a rozsa elleni védekező anyagok hozzá nem értő alkalmazására. sok esetben már a gyártó üzemben hiányos a mezőgazdasági gépek felületkezelése. az új gazdasági mechanizmus - a mezőgazdasági üzemeknek közvetlenül érdekeik az említett károk felszámolása - lehetőséget ad arra, hogy a vegyipari üzemekben eredményesen működő korrozio szervezet-hoz hasonlókat hozzanak létre a mezőgazdaságban. e szervezet megfelelő színvonalon képzett munkatársai alkalmasak lesznek arra, hogy meghatározzák a mezőgazdaságban jelentkező rozsdakárokat és intézkedéseket illetve javaslatokat tegyenek azok megszüntetésére. a konferencia résztvevői egyetértettek egy ilyen szervezet létrehozásának szükségességével és ezzel kapcsolatos javaslatukat az illetékes hatóságok elé terjesztik./mti/

..

15.12/szb 16⁰⁰sz

-21-

rk



bb 41. nincs járvány - az egészségügyi minisztérium tájékoztatása az influenzáról és az oltásokról

i bc/tr szb zs /7/

1967. január 11.

külföldön több helyen ütötte fel fejét a legutóbbi időben influenza-járvány. jellemzőiről, arányairól, valamint a megbetegedés elleni védekezés lehetőségeiről tájékoztatták az egészségügyi minisztériumban az mti munkatársát, elmondották:

az egészségügyi világszervezet azonnal jelzi, ha a világ bármely pontján influenza-járvány tör ki, s rendszeres tájékoztatást ad esetleges tovaterjedéséről is. a világszervezet legutóbbi jelentése szerint december közepe óta Bulgária két körzetében tapasztalható influenza-járvány, amely a lakosság-nak mintegy 25 százalékát érintette, s áttejedőben van az ország más területeire is. a megbetegedés jóindulatu lefolyásu. szerológiai vizsgálatokkal megállapították, hogy kialakulásában az a-2 vírus játszik szerepet. hasonlóképpen erre a vírusra vezethető vissza a csehszlovákiában kialakult influenza-járvány is. ott egyébként november második felétől észlelték a légúti megbetegedések számának szokatlan mérvű növekedését. a járvány kelet-szlovákiában kezdődött, áttejedt az ország nyugati részére is, s a népesség valamennyi korosztályában okozott megbetegedéseket. a lengyel egészségügyi főhatóságtól legutóbb kapott tájékoztatás szerint az ott kis területen észlelt légúti megbetegedések nem bizonyultak influenzának.

- ami hazánkat illeti, nálunk az influenza - az eddigi tapasztalatok szerint - két-három évenként okoz nagyobb arányú megbetegedést. legutoljára 1965-ben, azt megelőzően 1962-ben, illetve 1959-ben lépett fel influenza-járvány. ezek szerint nem lehet kizártnak tekinteni, hogy ez évben is találkozunk vele. mindenestre eddig semmi sem utal közeli jelentkezésére, hiszen azok a jelzőszámok, amelyeket a közegészségügyi és járványügyi állomások rendszeresen figyelemmel kísérnek, nem „árulkodnak”, ilyesmiről. ugyanis a táppénzes betegek száma, az iskolai hiányzások aránya, a rendelőintézeti és a körzeti orvosi rendelői forgalom olyan jelzőszámok, amelyek elsősorban utalnak az influenza megjelenésére. e számok jelenleg is az évszaknak megfelelő színvonalon mozognak.

/folyt.köv./

15.40/szb 1635Pc

-22-

Ma

bb 41. /nincs járvány... 1. folyt./- szb

- az influenza elleni egyéni védekezésben többek között jelentős szerepet játszik a megfelelő vitamindús táplálkozás, az időjárás változásaihoz igazodó helyes öltözködés. ezen túlmenően lehetőség van - önkéntes alapon - az oltással történő védekezésre is. az oltásokba azokat vonják be, akiknek betegségük vagy egyéb okok miatt - indokolt fokozott lehetőséget biztosítani a megelőzésre, illetve akik olyan foglalkozási ágban tevékenykednek, ahol jobban ki vannak téve az influenza fertőzésnek. előbbieik közé tartoznak például a szivbetegségben és egyéb súlyosabb betegségekben szenvedők, akiknél az esetleges influenza végzetes következménnyel járhat, továbbá a terhes asszonyok a negyedik hónapon túl. a másik kategóriában találhatjuk például a közlekedési, az egészségügyi dolgozókat. számukra az oltóanyagból mintegy 180 000 adagot állítottak elő az országos közegészségügyi intézetben. ez a vaccina egyaránt alkalmas a számításba vehető a-2 és b influenza vírus elleni védekezésre. ezt a mennyiséget nagyjából már igénybe is vették az érdekeltek - fejeződött be az egészségügyi minisztérium illetékesinek tájékoztatója. /mti/

--

bb 42. a tehergépkocsik nagyjavítási tervének teljesítését, a javítási idő rövidítését kezdeményezték a debreceni autójavító vállalat dolgozói

vid-szf/sk szb ká /4/

1967. január 11.

a debreceni 13-as autójavító vállalat dolgozói a szocialista brigádok kezdeményezésére szerdán röpgyűlést tartottak az üzem nagycsarnokában, hogy bejelentésük vállalásaikat, amelyekkel a kongresszusi verseny folytatásaként sikerre akarják vinni 1967. évi tervüket. a szocialista brigádvezetők és az üzemszerek képviselői bejelentették: vállalják, hogy teljesítik a tehergépkocsik nagyjavításának évi tervét. ezt úgy akarják elérni, hogy a nagyjavítási időt az eddigi 28 napról 20-21 napra rövidítik. több más figyelemre méltó felajánlás között vállalták azt is, hogy a nagyjavítások jótállási idejét 10 000 kilométerről 15 000 kilométerre emelik fel. a felszólalók hangsúlyozták, hogy ezekkel a versenymunkákkal a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának történelmi dátumát is ünnepegni akarják.

/folyt.köv./

15.55/szb 1635Pc

-23-

Ma

bb 42. /a tehergépkocsik... 1. folyt./- szb

a röpgyűlés után megtartott sajtótájékoztatón tasnádi Lajos, a vállalat igazgatója elmondotta, hogy több mint tíz éven át csepel 350-es és 352-es típusu tehergépkocsikat javítottak debrecenben. ez idő alatt 6 000 csepel tehergépkocsi főjavítását végezték el. bejelentette, hogy január 1-én a vállalat a hazánkban nagy számban forgalomban levő szovjet gyártmányú zil tehergépkocsik főjavítására tért át, a csepel autók javítását pedig budapesten vonták össze. a legtöbb zil-kocsit debrecenben javítják majd, erre műszakilag teljes mértékben felkészültek. két új műhelyt és egy raktárat építettek. /mti/

--

bb 43. köszönetnyilvánítás

1967. január 11.

k vt/j szb szb /1/

özvegy komor imréné és családja ezúton mond köszönetet mindazoknak, akik férje temetésén való részvételükkel vagy részvétnyilvánításukkal enyhítették fájdalmukat. /mti/

--

bb 44. a budapesti rendőrfőkapitányság

1967. január 11.

fe szb zs /1/

közlekedésrendészete közli, hogy a szerdán reggel elrendelt forgalomkorlátozást a rákóczi ut, nyár utca és puskin utca - utszakason valamennyi jármű számára feloldja. /mti/

--

16.--/szb 16²⁵Luc

-24-

mb

bb. 45. gyorsan fejlődnek a termelőszövetkezeti melléküzemek - zöldség-gyümölcs boltok a borsodi iparvidéken - baranyában az idegenforgalomra is berendezkedtek a közös gazdaságok

ö vid-kz/tné/e ká cz

1967. január 11.

a melléküzemági tevékenység bővítésével kapcsolatban tavaly kiadott miniszteri utasítás élénk visszhangot keltett a termelőszövetkezetekben. különösen örömmel fogadták az országban azokon a vidékeken, ahol a rossz adottságu, gyenge szántóföldek nem tudják eltartani az ott élő parasztembereket. az ilyen területeken most felújítják azokat az ősi mellékfoglalkozásokat, amelyek „tudománya”, valaha apáról fiúra szállt, s utolsó hozzáértői még ott vannak a szövetkezetek tagjai között. a bakony vidéken felújítják, kijavítják a korábbi években elhagyott mészegetőket, s a meglévőkhöz mellé újabb kő- és murvabányákat tárnak fel. a vidék több mint 50 mezőgazdasági üzeme egészíti ki ilyen módon a jövedelmét, s látja el építkezési alapanyagokkal a szomszédos falvak, városok termelőszövetkezeteit és magánépítkezéseit. évente átlagban 500 vagon égetett meszet és több ezer vagon követ, valamint murvát kap innen az építőipar. a nagyüzemek szervezett keretei között élled újjá az olyan ősi bakonyvidéki háziipari tevékenység is, mint például a szerszámnyél, a fakanál, a ruhaakasztókészítés, a seprükötés, stb. a gannai termelőszövetkezet ugyanakkor szappanfőző üzemet nyitott, amelyben a környező vágóhidakról és háztáji gazdaságokból összegyűjtött zsiradékot dolgozzák fel.

a szomszédos vas megyében elsősorban azokat a lehetőségeket használják ki a közös gazdaságok, amelyek a megye zöldség-gyümölcs-ellátásából adódnak. önálló termelőszövetkezetek közötti vállalkozás keretében új zöldség-gyümölcs boltokat, pavilonokat nyitottak, s ezek révén már az elmúlt évben mintegy 8 millió forinttal több áru került a megyeszékhelyekre és a járási székhelyekre piacra, mint korábban. nagy sikert aratott a szombathely határában gazdálkodó sorokmajori petőfi termelőszövetkezetnek az az életrevaló ötlete, amely szerint megrendelésre disznótort „szállít”, a közös gazdaság hízlaldájában az érdeklődők saját maguk választhatják ki a nekik legjobban megfelelő állatot, amit kívánságukra helyszínen feldolgoznak. a rendelt disznótörök kifogástalan ellátása céljából a szövetkezet még egy kisebb savanyító üzemet is berendezett. más közös gazdaságok láda és csomagolóanyagok gyártására, szilvaaszalásra, málnaszörp készítésre rendezkedtek be. /folyt.köv./

16.15/Lm 17-Luc

-25-

mb

bb. 45. /gyorsan fejlődnek...1.folyt./e

komárom megyében a tokodi aranykalász termelőszövetkezet kétmillió forintos beruházási költséggel felépített évi 40 vagon kapacitású savanyító üzemének megnyitása jelzi a melléküzemági tevékenység fellendülését. az új üzem az idén még csak káposztát dolgoz fel, jövőre azonban már uborkát, paprikát és paradicsomot is szállít közvetlenül az üzleteknek. baranyában pécs és környékének állandóan fokozódó idegenforgalmi szerepét vették tekintetbe és hasznosítják széleskörűen a melléküzemágak kialakításánál. a patinás baranyai városokat és falvakat már az elmúlt évben is több mint egymillió turista kereste fel. az idén és a következő években - különösen az egyre élénkebbé váló jugoszláv turistaforgalom következtében - még több vendégre lehet számítani és így feltétlenül jó számításnak bizonyul a különféle termelőszövetkezeti vendéglátó és szolgáltató egységek megnyitása. a belvárdgyulai közös uttermelőszövetkezet például a forgalmas mohács-pécsi úton már meg is nyitotta csárdáját, ahol sajátkészítésű ételeket és saját termésű borokat szolgál fel. a villánykövesdi új élet termelőszövetkezet a valamikor messze környéken ismert fülemüle csárdát újította fel és itt saját haláiból főz ételeket, saját bort árúsítja. a mohácsi dunai kikötő szomszédságában a helybeli új barázda termelőszövetkezet pecsenyeboltja csalogatja ingyencfalatokkal a vendégeket. a hazai és külföldi turisták kirándulásainak egyik célpontjában - a villány-siklósi borvidéken - új poharazókat nyitottak, illetve nyitnak a közös gazdaságok. a gyógyfürdőjéről nevezetes harkányban a siklósi magyar-bolgár testvériség termelőszövetkezet autószerkez és gumijavító műhelye áll az idegenforgalom szolgálatában. a városokban és ipartelepeken tíznél több állandó boltot és husznál több nyári elárusítóhelyet látnak el az idén friss áruval a baranyai közös gazdaságok.

megalakult és már az idén megkezdte működését csongrád megye első értékesítő vállalata. a vállalat, amelyet négy közös gazdaság alapított, több boltot nyit szegeden. először a zöldség és gyümölcs értékesítést kezdi meg, később hentesüzletet, tejet és tejtermékeket árusító boltot és kisvendéglőt is nyitnak. figyelemreméltó az a kezdeményezésük, mely szerint a város ipari üzemektől kollektív megrendeléseket is elfogadnak, így, közvetlenül, szolgálják ki az ipari dolgozókat burgonyával, a befőzési szezonban pedig zöldség- és gyümölcsfélékkel. az alföld központjában - szolnok megyében - már az elmúlt évben is mintegy százmillió forint jövedelemre tettek szert a melléküzem-ágakból a termelőszövetkezetek. ezt az idén szeretnék megduplázni. a cél érdekében még nagyobb arányokban hasznosítják a megye vízenyős, mocsaras területeit. nemesfűzesekeket telepítenek, megszervezik a feldolgozást, hozzáfognak a nádások üzemi kitermeléséhez is. /folyt.köv./

16.36/szb 17-Pe

-26-

mk

bb. 45. /gyorsan fejlődnek...2.folyt./e

a jászberényi március 15 és az ugyanitt gazdálkodó rákóczi termelőszövetkezet közös építőipari vállalkozás létrehozását tervezi. másutt téglafüvelket, fűrészüzemeket nyitnak, 25 közös gazdaságban pedig takarmánykeverőt helyeznek üzembe. az idén megindul a megye első termelőszövetkezeti lucernaliszt készítő üze me is. a szolnok megyeihez hasonló jövedelmet könyveltek el 1960-ban a melléküzemágak javára legészek között fekvésű megyékben, borsodban. ezen a vidéken elsősorban az ipartelepek ellátásában rejlő lehetőségeket használták ki: tavaly csaknem 30 borsodi termelőszövetkezet nyitott zöldségárusító standot. a héten működő közös gazdaság a leleményesség szép példájaként a sajtó egy szakaszát bérelte ki azzal a céllal, hogy részben magánháza építkezésekhez, részben az állami építőiparnak kavicsot termeljenek, illetve szállítsanak a folyó medréből. a családirház építők gondját könnyítette, s ugyanakkor a közös kasszájának is szép bevételeit biztosított a harsányi termelőszövetkezet betonüzeme, ugyanígy sok apró bosszuságtól mentette meg a lakosságot az is, hogy most már a megye 80 közös gazdasága foglalkozik bérfuvarozással. tokajhegyalján a helyi lehetőségeket hasznosítva, három közös gazdaság kádárműhelyt nyitott. /mtl/

bb. 48. földgáz „kandalló”, a féligkész miskolci lakásokban
vid-szf/tné/e ká cz /3/ 1967. január 11.

a borsod megyei építőmunkások miskolcon, ózdon és tiszszederkényben 69 féligkész épületben mintegy 900 lakás építésén dolgoznak. miskolcon és tiszszederkényben gyors munkával leágazást építettek a hajdusoboszló-borsodi földgázvezetékkel az épülő lakótelepre és a féligkész lakásokba bevezették a hajdusági földgázt, hogy a rendkívüli hideg ne akadályozza az ott dolgozók munkáját. a miskolci szentpéteri kapui lakótelepen 300, tiszszederkényben pedig 106 féligkész lakásban szerdára virradóra gyújtották be az ideiglenes „gázkandallókat”, és így a reggeli műszakkezdéskor jól fűtött helyiségekben, melegített habarccsal kezdték meg a válaszfalatást, meg a belső vakolást. ott, ahol a földgáz-tüzelésre még nem tudtak áttérni - mint például az ózd-bolyoki lakótelep 120 épülő lakásában - express-heating kályhákat állítottak üzembe. /mtl/

16.42/e 17-Pe

- 27 -

mk

bb 46. zavartalan a tüzelőellátás, teljes a választék
- megkésztéreződött a nagy tüzelővásárlás

1 kf/kf szb 1e /3/

1967. január 11.

a hirtelen beköszöntött hideg megnövelte a tüzelőkereskedelem munkáját, - s ez szívesen fogadta a nagyobb feladatot. a tüker pincék, árusítóhelyek december végi, január elejei napi 300 000 - 400 000 forintos forgalma az elmúlt néhány nap alatt a kétszeresére, 600 000 - 800 000 forintra növekedett. ez egyébként várható is volt a hideg beálltával, hiszen a főváros belső kerületeiben, ahol nem mindenki tud tüzelőt tárolni, sok lakosnak szinte naponta kell gondoskodnia a fűtőanyag utánpótlásról.

a tüzép főigazgatóság tájékoztatása szerint mind a fővárosban, mind vidéken megfelelő, zavartalan a tüzelőellátás. a választék a tüzép telepeken - a német brikett kivételével - teljes: fa, magyar és lengyel szén, kokszt és brikett korlátlanul áll a lakosság rendelkezésére, a kiskereskedelemben pedig, kis tételekben, még német brikett is vásárolható. a telepek készletei akkorák, hogy még a hideg fokozódása, a vasúti szállítás esetleges akadozása esetén is elegendőek lesznek február végéig. a szállítással egyelőre nincs baj, s így várhatóan egészen a fűtési idény végéig megfelelő mennyiségű tüzelő áll a lakosság rendelkezésére.

a tüzelőkereskedelem tehát - az őszi felkészülésről adott sajtótájékoztatónak megfelelően - állja a szavát: ki tudja elégtíteni a vásárlók igényeit. /mti/

bb 47. biztosítják a hóval körülzárt borsodi falvak élelmszer ellátását

vid-szf/sk szb ká /3/

1967. január 11.

borsod megye keleti részén, a szabolccsal határos bodrogközi részekben negyedik napja szinte megállás nélkül dolgoznak a hómarók, de karcsa-révleányvár térségében még mindig több település megközelíthetetlen. a meg-megújuló szélviharok újabb és újabb - nem egy helyen két méteres - hótorlaszokat raknak. a községek áruellátására valóságos mentőexpedíciókat szerveztek. /folyt.köv./

16.50/szb

-28-

mb

bb 47. /biztosítják a... 1. folyt./- szb

sátópaljaujhelyről naponta gépkocsival juttatják el a szükséges élelmiszereket, elsősorban a kenyeret, a tejet és a friss húst a hótorlaszokig - onnan pedig sítalpon, lovas szánokkal továbbítják a falvakba. több községbe ilyen módon juttattak el gyümölcskonzervet, sőt, rizst, valamint különféle fűszereket is, amiből tekintettel a disznóölésekre, megnőtt a kereslet. több községben ismét üzembe helyezték a kenyérsütő kemencéket, amelyeket már évek óta nem használtak. /mti/

..-

bb 50. megalakult a magyarhoni földtani társulat gazdaságföldtani szakosztálya

t tz/hné szb 1e /5/

1967. január 11.

szerdán délután a technika házában tartott ankéton megalakult a magyarhoni földtani társulat gazdaságföldtani szakosztálya. a szakosztály mintegy 700 magyar geológus képviselője és munkáját kívánja a gazdaságossági követelmények minél hatékonyabb kielégítésének szolgálatába állítani.

a magyar népgazdaság évente átlagosan csaknem másfél milliárd forintot költ földtani kutatásokra. ez a hatalmas összeg a kitermelt nyersanyagok értékében térül vissza, még pedig igen jó „haszonkulccsal”, minden kutatásra fordított forint 8-9, sőt esetenként 12 forintos értéket szerez az országnak. a kutatások gazdaságosságának elve már hosszabb ideje érvényesül a magyar földtani vizsgálatokban; például a kőszénkutatások időbeli rangsorolásában már két év óta ez a döntő szempont. a költséges geológiai kutatómunkára, a fúrásokra, stb. rendelkezésre álló eszközöket elsősorban azokon a területeken összpontosítják, ahol a lényegesen olcsóbb felszíni vizsgálatok már eleve a legkedvezőbb kitérésokkal biztatnak.

ez a probléma jelenleg az összes kgst-országokban előtérbe áll, mindenütt külön munkacsoportok foglalkoznak vele, de általánosan alkalmazható, teljesen kiforratt módszerek még nem alakultak ki. a szerdai ankétnak, valamint az ezzel megkezdődött szakosztályi munkának éppen az a legfontosabb célja, hogy a szakemberek széles körének együttműködésével, társadalmi úton segítse elő a legeredményesebb módszerek kidolgozását. ezzel együtt és ugyanennek a célnak a szolgálatában keresik azokat a módokat, amelyek a geológusokat anyagiilag is érdekeltté tehetik kutatásirányító munkájuk gazdaságosságában. /mti/

16.55/szb

-29-

mb



bb 49. a velencei tó befagyott - 234 kilométer hosszú jégmező a tiszta felső szakaszán, megkezdődött a zajlás a dunán - még éjjel-nappal szállítják az árut a teherhajók

ö sb/hbj/hné- lm 10 /5/

1967. január 11.

az erős lehülés meghízta folyóink, tavaink jegét, a balatonon még nincs összefüggő jégtakaró, de ez a hiányos jégpáncél is 3-4 centiméterrel vastagabb a néhány nappal ezelőttnél, s már helyenként a 12 centimétert is eléri. a velencei tó a szerdára virradó éjszaka befagyott és 10-15 centiméteres jégpáncélja már nemcsak az embert, hanem a kisebb járműveket, a szekereket is elbírja. a tiszta felső szakaszán már megállt a jég. a tiszta fölötti szakaszon hétfőtől szerdáiig 37 kilométerrel 234 kilométer hosszúra növekedett a jégmező. ezenkívül nyolc kilométeres jégtakaró borítja a tiszta a maros torkolata mellett, s a többi szakaszon pedig erős a zajlás, a víztükör 40-70 százalékát fedik a jégtáblák.

a hét elején még csak a marcalon, a hernádon és a hármas körösön állt a jég, de most már kisebb megszakításoktól eltekintve, a rába, az ipoly, a zagyva, a maros, a szamos és a kraszna is befagyott, a többi mellékfolyó pedig zajlik. ezen a napon megkezdődött a zajlás a dunán is. egyelőre kevés a jég, a víztükörnek mindössze 5-10 százalékát fedi jégtábla. ez a szórványos dunai zajlás viszont azt is jelenti, hogy nincs már egyetlen jégtelen folyó, vagy tó sem az országban.

a mahart forgalomirányítói szinte éjjel-nappal figyelemmel kísérik a jég helyzet alakulását. rengeteg az áru, amit viziúton kell rendeltetési helyére juttatni, éppen ezért a mahart, amíg csak lehetséges, fenntartja a teherforgalmat. a duna magyar és jugoszláv szakaszán a szórványos zajlásban még tudnak hajózni. a forgalomirányítók utasították a vonatok parancsnokait, hogy ha a látási viszonyok megengedik, - vagyis ha nincs nagy köd - éjjel is közlekedjenek. a vonatok és az uszályok csak akkor vonulnak teledőbe, ha 50 százalékosnál erősebb lesz a zajlás, tehát ha a víztükörnek több mint a felét jég borítja és tartósabb hideg ígérkezik. arra azonban figyelmeztették a hajóparancsnokokat, hogy ha saját megmentésük szerint szükséges, azonnal a legközelebbi teledőben keressenek védelmet a jég ellen./mti/

17.02/szb 17 20 p.c¹

-30-

MA

bb 51. befejeződött az összeírás - tíz nap alatt több mint 42 millió adatot írtak össze a városokban és falvakban - megkezdik a választók ideiglenes névjegyzékének összeállítását

ö oi/vid /lk- lm zs /10/

1967. január 11.

szerdán lezárult a választások előkészítésének első szakasza; országsszerte befejeződött a választó jogosultak összeírása. az elmúlt tíz napban mintegy 33 000 összeíró-biztos járta a városokat és falvakat. alaposan megnehezítette dolgukat a zordra fordult időjárás, a hófúvások sorozata, amely sokhelyütt járhatatlanná tette az utakat.

az összeíró-biztosok azonban ennek ellenére a legelűgöttebb településekre, a tanyavilágba is eljutottak, s a tanácsok, a különböző helyi szervek segítségével leküzdötték az akadályokat. sokhelyütt terepjárókon, lovasszánokon, sitalpon vagy lóháton törték át a tél ostrom-gyűrűjét, s keresték fel a választókat. ez történt szolnok megyében, ahol több mint kétezer tanyát „ejtett foglyul”, a havazás, valamint a dél-borsodi falvakban, köztük tardon, bükkbrányban és egyebütt.

számos helyen az erők átcsoportosításával gyorsították meg a munkát. pest megyében szentendre, cegléd és nagykovács környékén, valamint csongrádban, győr-sopron, szabolcs-szatmár megyében és hazánk más vidékein újabb segítő társak százaival egészítették ki az összeíró-biztosok korábban kialakított gárdáját. újra „parcellázták”, a falvakat, a tanyavilágot, s a tervezettnél kisebb körzeteket bízták a feladat megoldásában részvételre pedagógusokra, nyugdíjasokra, fiatalokra, stb. így érték el, hogy mindenütt határidőre befejezték a munkát, sőt helyenként, például a járszágban, az eredetileg kitűzött határidő előtt egy nappal mindenütt kitöltötték a választó jogosultak névjegyzékének összeállításához szükséges nyomtatványokat. a magyar távirati iroda megyei tudósítóinak jelentései arról is beszámolnak, hogy a lakosság csongrád megyében és másutt - kedves fogadtatással enyhítette az összeírólapok kézbesítőinek „megpróbáltatásait”, családok százai kínálták forró teával, feketekávéval a hivatalos küldetésben járó vendégeket.

hosszvetőleges számítások szerint január 2 és 11 között több mint 42 millió adatot gyűjtöttek össze hazánk nagykorú lakóiról. a választó jogosultak száma mintegy 7 millió. több százezerre becsülik azoknak a fiataloknak a számát, akik az idén első ízben vesznek majd részt a választásokon.

/folyt. köv./ 18¹⁵ s.c¹
17.207e

- 31 -

MA

bb 51. /befejeződött az1. folyt./-Lm

veszprém megyében például mintegy 30 ezren léptek 1963 óta a teljesjogu állampolgárok sorába. komárom megyében is a vártnál nagyobb számban gyarapodott az először választók táborába, s ezért több körzetbe pótlólag kellett eljuttatni összeíró-lapokat. a nagyszabású adatgyűjtés városaink fejlődéséről is izgalmas adatot adott. tatabánya legifjabb lakónegyedében, az újvárosban például csaknem kétszer annyi nyomtatványt töltöttek ki, mint 1963-ban. hasonló volt a helyzet miskolcon a kilián lakótelepen, valamint az új budapesti, pécsi stb. városrészekben is.

a kitöltött összeírólapokat az illetékes tanácsok végrehajtó bizottságainak rendelkezésére bocsátják. a következő napokban ezek a testületek bírálják majd el, hogy március 19-én kik vehetnek részt a szavazásban. a határozatokat a végrehajtó bizottságok elnökei írják majd alá. ezzel egyidejűleg ország-szerte megkezdik a választók ideiglenes névjegyzékeinek összeállítását. a következő napok tehát ismét alaposan próbára teszik a tanácsok dolgozóit és a választások előkészítésében résztvevő társadalmi aktivistákat. mintegy 7 millió ember nevét szedjük majd városi, városi /fővárosi/ kerületi, illetve községi választókerületenként betürendbe. a városok belterületén utcánként és házanként is elvégzik ezt a munkát. a névjegyzékekben a választójogosultak állandó lakását és foglalkozását, és az illető községi, városi, városi /fővárosi/ kerületi, valamint járási, fővárosi, megyei, megyei jogú városi, továbbá országgyűlési választókerület és a szavazókör sorszámát is feltüntetik. ugyanakkor az eddigiektől eltérően - a lakosság kérésére - nem szerepel majd a névjegyzékekben a választójogosultak születési éve.

a választók ideiglenes névjegyzékének összeállítását legkésőbb február 4-ig mindenütt befejezik, majd február 6 - 11 között a tanácsok végrehajtó bizottságának hivatali helyiségeiben, városok belterületén - a névjegyzék megfelelő részét - a lakóházakban is közszemlére teszik. azok, akik indokolatlanul hiányzanak a listáról, a névjegyzék kifüggesztésétől számított nyolc napon belül - írásban vagy szóban - a tanács végrehajtó bizottságánál élhetnek kifogással. ha valakittörvényellenesen vettek fel a névjegyzékbe, bárki szót emelhet ellene.

/folyt.köv./
17.40/e

18¹⁵ szi

- 32 -

MLK

bb 51. /befejeződött az2. folyt./-Lm

abban az esetben, ha olyan személy kifogásolja, hogy kimaradt a jegyzékből, aki nem töltött ki összeírólapot, a végrehajtó bizottságtól személyesen vagy megbízottja útján kell összeírólapot igényelnie, s annak kitöltésével kérheti pótlólagos felvételét.

a tanácsok végrehajtó bizottságai minden esetben gondosan és körültekintően mérlegelik a kifogásokat, s azokat, akiket indokolatlanul hagytak ki, pótnévjegyzékbe veszik fel. a végrehajtó bizottságok az alaptalannak talált kifogásokat, valamint azokat a bejelentéseket, amelyek törlést kérnek a választók névjegyzékéből, legkésőbb a beérkezést követő napon a jegyzékkel együtt átteszik a járási, vagy városi bírósághoz, budapesten a központi kerületi bírósághoz. ezek a fórumok három napon belül népi ülnökök közreműködésével - szükség esetén az érdekeltek meghallgatása után - döntenek, s határozatukat még aznap közlik a tanács végrehajtó bizottságával.

a választók végleges névjegyzékét március 2-ig készítik el, s március 3, illetve 7 között közszemlére teszik./mti/

-.-

bb 52. megérkezett az új japán nagykövet

Lk-Lm zs

1967. január 11.

megérkezett budapestre masao yagi, japán új rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. a keleti-pályaudvaron gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője fogadta./mti/

-.-

bb 54. kifizették a tavalyi év utolsó öttalálatos Lottó-nyereményét

k sb/Lk-Lm ie

1967. január 11.

szendén délelőtt székszárdon a városi művelődési házban nagyszámu érdeklődő jelenlétében kifizették ki a múlt év utolsó öttalálatos Lottó-nyereményét özv. szírtó mártonné ötgyermekes kölesdi asszonynak. ez volt az 1966-os esztendő 12. telitalálatos szelvénye. szírtóné a nyereményilleték levonása után - 1,739.554 forintot vett fel. a nyereményből családi házat épített magának, s a fennmaradó pénzt gyermekei között osztja szét./mti/

17.53/szb

18¹⁵ szi

-33-

MLK

bb 53. valamennyi főútvonal járható - egy nap alatt 144
összekötő- és bekötőútról távolították el a hóakadályokat

1 sb/j-Lm 1e/4/ 1967. január 11.

a kpm közúti főigazgatóságának tájékoztatása szerint
szerdán a közúti igazgatóságok nagy erővel folytatták a köz-
delmet a hótorlaszok ellen. ezen a napon kedvezett az időjárás,
- bár napközben mínusz 6-10 fokot mértek -, viszont a
havazás szünetelt, - és a gyenge, legfeljebb helyenként kö-
zepes erősségű szél nem emelt újabb hóakadályokat a megtisz-
tított útszakaszokon. így már valamennyi főútvonal járható, és
az utóbbi 24 órában 144 összekötő- és bekötőútról sikerült el-
távolítani a hótorlaszokat.

a szerda esti hóhelyzet alapján egyelőre járhatatlan
még zala megyében három összekötő- és egy bekötő-, vas megyé-
ben 18 összekötő- és 15 bekötő-, győr-sopron megyében 13 össze-
kötő- és két bekötő-, veszprém megyében öt összekötő- és öt
bekötő-, somogy megyében egy bekötő- és borsod megyében kilenc
összekötőút. a közúti igazgatóságok a rendelkezésükre álló
teljes gépparkkal folytatják az utak takarítását és az egy-
nyomon már korábban megnyitott utak szélesítését. ha újabb
havazások vagy szélfúvások nem akadályozzák a munkát, akkor
egy-két napon belül a jelenteg még járhatatlan 72 összekötő-
és bekötőutat is megtisztítják a torlaszoktól./mti/

bb 55. kissé enyhül a hideg - északon újabb havazások
kezdődnek, erős zuzmaraképződés várható

1 cs/hné-Lm 1e/4/ 1967. január 11.

a skandináv országok és a keleti-tenger térségében
új „cikloncsalád”, alakult ki, amelynek áramlási rendsze-
rében észak felől kissé enyhébb atlanti-óceáni légtömegek
érkeztek máris a kontinens északnyugati partvidékeire. érde-
kes módon közép-európa már nyugati széllel kapja ezt az
áramlást, amely kisebb, átmeneti jellegű enyhülést hoz.
legutóbbi időjárási térképek szerint a párizstól-kijevig
terjedő vonalról északra újabb nagy havazások kezdődtek.
az enyhe levegő a keleti-tenger partvidékein már elérte a
talaj szintjét, s az ndk partvidékeiről már esőzéseket je-
lentettek.

/folyt.köv./

19.00/Lm 1967. - 34 -

W

bb 55. /kissé enyhül....1. folyt./-Lm

szigorú tél vette át az uralmat ugyiszólva az egész
kontinensen. kivétel csupán a skandináv országokban tapasztalható:
osloban 6, stockholmban 3 fokkal voltak a maximumok magasabbak az
utóbbi néhány év átlagánál. ugyanakkor liszabon-london-berlin-
varsó és moszkva vonalától keletre 2-7 fokkal elmaradtak a
normálszinttől. budapesten, párizsban és rómaiban 5-5, be-
grádban 7 fokkal voltak kisebbek a maximumok az utóbbi évek
átlagánál.

házáinkban a szerdára virradó éjszaka mérték az idei
tél eddigi legszigorubb hidegét: sokhelyütt mínusz 20 fokig
hült a talajközeli levegő, sőt szentgotthárdról 21, kalocsáról,
győről, bajáról 22, zalaegerszegről, nagykanizsáról, szolnok-
ról és szegedről mínusz 23 fokot jeleztek. a budapesten mért
napi középhőmérséklet hétfőn még csak 3,3 fokkal maradt el az
évszak normálistól, szerdán viszont már 7,6 fokos volt a napi
meleghiány. az országot borító, általában magas hőréteg az
utóbbi napokban jelentősen nem vastagodott, sőt saját súlyánál
fogva kissé megroskadt.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályá-
tól kapott tájékoztatás szerint csütörtökön változó felhősö-
désre, többfelé ködös időre, helyenkint erős zuzmaraképződés-
re kell számítanunk. az időnként megélnék a szél lassan nyugat-
tira, északnyugatra fordul, elsősorban az északi megyékben
újabb hószállingózás, illetve havazás kezdődik. az éjszakai
lehülés főleg északon mérséklődik. csütörtökön reggelre mínusz
12 - mínusz 17 fok között alakulnak ki a minimumok, a déli
országreszeken ismét mínusz 20 fokig süllyed a hőmérséklet.
a csütörtöki maximumok általában mínusz 5- mínusz 10 fokig
emelkednek, az erősen ködös tájakon mínusz 15 fok körül marad
a hőmérséklet./mti/

..-

bb 56. tudományos közgyűlés a kossuth klubban

t pr/tr-Lm zs/2/ 1967. január 11.

a magyar régészeti művészettörténeti és éremtani tár-
sulat szerdán a kossuth klubban megtartotta szokásos évi
közgyűlését.

dr. entz géza, a társulat alelnökének megnyitója után
dr. kiss ákos ismertette az egyesület alapszabály-módosítási
tervét és bejelentette, hogy a társulat a jövőben a magyar
tudományos akadémia irányítása alatt működik majd.

/folyt.köv./

19.05/Lm 20.05. - 35 -

W



bb 56. /tudományos...1. folyt./-lm

ezt követően dr. Kovács Tibor titkár foglalta össze a társulat elmúlt évi munkájának eredményeit, majd tudományos és társulati tevékenységük elismerésül emlékérmeket nyújtottak át dr. Soproni Sándornak, Nagy Emesének, dr. Dercsényi Dezsőnek és dr. Huszár Lajosnak.

Végül megújították a társulat tisztikarát. a közgyűlés elnökké dr. Oroszlán Zoltán egyetemi tanárt, alelnökké dr. Fülep Ferencet, a nemzeti múzeum történeti muzeumának főigazgatóját, és dr. Entz Gézát, a műemléki felügyelőség osztályvezetőjét, főtitkárrá pedig dr. Horváth Tibort, a kelet-ázsiai művészeti múzeum főigazgatóját választották./mti/

..-

bb 57. a földalatti alagutak a vízbetörés után is teljesen épek - injektáló gépek dolgoznak a földalatti rákóczi uti szakaszán - éjjel-nappal geodéziai méréseket végeznek a felszínen

t nbj/tr-lm -cz

1967. január 11.

a földalatti rákóczi uti szakaszának építésénél - mint már jelentettük - váratlan nehézség, vízbetörés jelentkezett. ezzel kapcsolatban a földalatti vasút vállalat műszaki vezetői a következő tájékoztatást adták az mti munkatársának:

a rákóczi ut alatt az Astoria és a Blaha Lujza téri állomás között a múlt év végén megépültek a vonalalagutak és az üzemi térések, mint például a szivattyukamra, elektromos kamra, kábelcső, stb. a két 5,5-5,5 átmérőjű, egymástól mintegy 23 méterre húzódó két alagutat helyenként összekötik, ezek az összekötő folyosók is elkészültek. a vonalalagutak megépítése után a földalatti üzemi tereket, folyosókat össze kell kapcsolni. ilyen munkát végeztek a földalatti dolgozói kedden este körülbelül az uránia mozival egy vonalban, a rákóczi ut alatt húzódó alagutban. a földalatti a rákóczi uton, amire a szakemberek már többször felhívták a figyelmet, igen rossz talajban húzódik, vízzel teli homokban, amely könnyen folyékonnyá válik. most a munkálatok során az egyik túbtinget - öntöttvas építőelemet - megnitották és ekkor körülbelül 30-szor 40 centiméter felületű nyitott részen nagy erővel tört be a víz, magával sodorva ezt a vizdus, ugynevezett uszóhomokat. órák során a homok a törés helyén mintegy negyed-fél magasságban töltötte meg az alagutat és a törés helyétől jobbra és balra többtíz méternyi hosszban lerakódott. a törés körül a földalatti munkásai kalodát építettek, így a szakadást szinte maga a homok elzárta. a hajnali órákban már homok nem folyt be az alagutba, a víz befolyása is erősen mérséklődött. maga az alagut a vízbetörés során semmiféle sérülést nem szenvedett.

/folyt.köv./

20.00/Lm 20¹⁰ 50 - 36 -

bb 57. /a földalatti...1. folyt./-lm

a talajból az alagutba folyt homok helyét azonban be kell tömedékelni, nehogy megbomoljon a felsőbb talajrétegek egyensúlya. ezért szerdán délután az alagut falazatán át csöveket vezettek a túbbingekkel bélelt alagut körülvéő talajba, és megkezdték a cementhabarcs sajtolását. ezt a műveletet végző, ugynevezett injektáló gépek több napig dolgoznak, míg sikerül cementhabarccsal kitölteni az alagutba befolyt homok helyét.

kötelező óvatosságból - mivel szerdán hajnalban még nem tudták felmérni, hogy a vízbetörést követően a felszínen milyen süllyedések jelentkezhetnek - a rákóczi uton átmenetileg leállították a közúti forgalmat. mivel a szerda délelőtti és délutáni geodéziai mérések nem mutattak a rákóczi uton káros mozgásokat, a forgalmat szerdán délután ismét megindították. a geodéziai méréseket továbbra is éjjel-nappal, kétóránként folytatják és folyamatosan figyelik a környező épületek műszaki állapotát is. a földalatti Astoria és Blaha Lujza téri munkahelyén továbbra is megerősített munkás és műszaki gárda dolgozik, hogy a váratlanul jelentkezett nehézséget mielőbb felszámolják./mti/

..-

bb 58. időjárásjelentés

tr-lm -cz

1967. január 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. január 11-én, szerdán este:

hidegidő

változóan felhős, párás, többfelé ködös idő, helyenként erős zuzmaraképződéssel. főleg az északi megyékben újabb hószállingózások, havazások. időnként megerősödő délnyugati, majd fokozatosan nyugati, északnyugatra forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában mínusz 5- mínusz 10 fok között, az erősen ködös helyeken mínusz 15 fok körül.

/mti/

..-

2002./Lm 20²⁵ 50 -37-

-Vége -

1104



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 389-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. január 12.

bb 1. csaknem egy milliárd nyolcszáz millió forintot fordítottak négy év alatt a közoktatás fejlesztésére - kétezer-nyolcszázhatvan tanterem, kilencszázharminc pedagóguslakás a nevelőknek

vt/gg/s /5/ zs la

1967. január 12.

az oktatásügy fejlődésének négy esztendei mérlegét vonták meg a művelődésügyi minisztériumban. a felmérés számai, adatai arról tanuskodnak, hogy a legutóbbi választások óta számottevő eredmények születtek, javultak az oktatás feltételei, s emelkedett az oktató- nevelő munka színvonala.

állami és tanácsi forrásokból négy esztendő alatt csaknem egymilliárd 800 millió forintot költöttek az iskolahálózat bővítésére, a közoktatás fejlesztésére, a pedagógusok munkájának könnyítésére. ennek eredménye többek között, hogy az óvodák száma mintegy nyolcvannal növekedett, s ma már meghaladja a 3200-at. 11,815 óvodai hely létesült, ezek közül 4500 az új lakótelepeken élő családok gyermekeinek elhelyezését biztosítja. örvendetes, hogy a nagyszegű beruházások eredményeként országosan az óvodáskorú apróságok csaknem ötven százalékának jut hely a gyermekintézményekben. az arány négy évvel ezelőtt 41,8 százalék volt csak.

a városok és falvak sok új iskolával gyarapodtak az eltelt négy esztendőben. az általános iskolai tantermek száma például 2000-rel, a középiskolaiaké 860-nal bővült. figyelemre méltó az általános iskolai szakrendszerű oktatás szélesedése, amiben különösen a körzetesítés előrehaladása játszott szerepet. szakrendszerű oktatásban a felsőtagozatos tanulók közül négy évvel ezelőtt 609,604-en / 89 százalék / vettek részt, az idei tanévben már 691,716-an, ami 92,3 százalékknak felel meg.

/folyt.köv./

Kle